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Wyznaczanie przyspieszenia ziemskiego za pomocą wahadła matematycznego

KARTA PRACY   

1. Cel doświadczenia: ...................................................................................................................

....................................................................................................................
2. Wzór wyjściowy

Wyznacz przyspieszenie ziemskie ze wzoru na okres drgań wahadła prostego:
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3. Pomiary i obliczenia
a) Przygotuj wahadło o danej długości i zmierz czas t = 10 wahnięć. 

    Wyniki zapisz w tabeli.

Dodatkowo możesz zaprojektować w arkuszu kalkulacyjnym tabelę, w której zamieścisz wyniki pomiarów i obliczeń.

Tabela 1. Pomiary i wyniki obliczeń.                                           
	Lp.
	l[m]
	t1 [s]
	t2 [s]
	t3 [s]
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	T2 [s2]

	1.
	0,3
	
	
	
	
	
	

	2.
	0,5
	
	
	
	
	
	

	3.
	0,7
	
	
	
	
	
	

	4.
	0,8
	
	
	
	
	
	

	5.
	1
	
	
	
	
	
	


b) Na podstawie uzyskanych wyników oblicz wartość przyspieszenia ziemskiego:

Tabela 2. Wartość przyspieszenia ziemskiego.                                           
	Lp.
	l[m]
	Obliczenia
	g 
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	1.
	0,3
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	0,5
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	3.
	0,7
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	4.
	0,8
	
[image: image8.wmf]=

=

2

4

4

2

4

4

T

l

g

p


	

	5.
	1
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	średnia wartość przyspieszenia ziemskiego     
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4. Dyskusja niepewności pomiarowych

 a) Oszacuj niepewność pomiaru długości wahadła:    (l = ..............................

b) Oszacuj niepewność pomiaru czasu 10 cykli drgań, uwzględnij czas reakcji przy włączaniu i

     wyłączaniu stopera:     Δt =...............................
c) Wyznacz niepewność pomiaru okresu drgań wahadła:   
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d) Oblicz niepewność wyznaczenia przyspieszenia ziemskiego:
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                                ...........................................................................................................................................................
gmax -  maksymalna wartość przyspieszenia ziemskiego wyznaczona doświadczalnie,

gmin -  minimalna wartość przyspieszenia ziemskiego wyznaczona doświadczalnie,

(g – niepewność wyznaczenia przyspieszenia ziemskiego.

5. Wykresy

Narysuj na papierze milimetrowym oraz w arkuszu kalkulacyjnym wykresy:

a) zależności T(l) - wykres zilustruje, jak zmienia się okres drgań wahadła w zależności od jego długości,
b) zależności T2(l) - ten wykres wykorzystasz do wyznaczenia przyspieszenia ziemskiego inną metodą niż punkcie 4.
Oba wykresy dołącz do karty pracy.
Dla każdej długości wahadła wyznacz niepewność kwadratu okresu 
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Tabela 3. Niepewność kwadratu okresu.
	Lp.
	l [m]
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	1.
	0,3
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	4.
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	5.
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Na poniższym schemacie przedstawiono, jak  narysować prostokąt niepewności pomiarowej.
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Po naniesieniu na wykres wszystkich punktów pomiarowych i zaznaczeniu prostokątów niepewności pomiarowych,  poprowadź prostą najlepszego dopasowania i wyznacz jej współczynnik kierunkowy.

                                                        y = ax,  gdzie y = T2 oraz x = l
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By wyznaczyć niepewność maksymalną należy poprowadzić proste o najmniejszym i największym nachyleniu oraz odczytać z wykresu maksymalną i minimalną wartość współczynnika kierunkowego.
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6. Wyniki końcowe 

Przedstaw wynik następująco:     g = gśr ( (g.

	Sposób I
	Sposób II
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6. Wnioski

Samodzielnie sformułuj i zapisz wnioski.

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

Miejsce na przekształcenie wzoru
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